
重庆市 2024 年普通高中学业水平等级考试

历史

本卷满分 100 分，考试时间 75 分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在

本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。
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二、非选择题：本大题共 3 小题，共 55 分。

【16题答案】

【答案】（1）背景：流沙威胁长城安全；气候变化和人类活动导致流沙加剧。效果：流沙得到一定程度的

控制；增强了长城沿线的军事功能。

（2）①治理方式落后（原始、不科学）；②治理力量薄弱

（3）①政府领导与扶持；②科学研究与技术推广相结合（科研成果运用，发展沙漠农业）；③争取国际援

助（世界帮助、国际合作）。

（4）①改善了当地环境；②增加了农民收入（改善了地方经济）；③彰显了社会主义制度优势（或中国共

产党的领导；党的执政能力加强，改革开放政策的政确性）；④为世界生态治理贡献了中国智慧（中国方案，

提供中国模式，树立典范，树立了生态治理的国际典范）；⑤治沙精神。

【17题答案】

【答案】（1）罗马城：①限制个人权力（贵族权力、强调集体意志、贵族共和制）；②重视公民需求（重视

公共利益、公民权益、公民意志）。咸阳城：①突出大一统意识（巩固国家统一）；②体现君主权威（皇权

至上、中央集权）③反映天人合一思想（君权神授）。

（2）原因：经济的发展和人口的增长；交通运输条件的发展（交通更加便利，基础设施完善），重庆政治

地位提高。

（3）①塑造了非洲殖民城市的景观；②强化了非洲殖民城市的种族隔离。

【18题答案】

【答案】版本一

步骤 1：归纳观点 1：第二次鸦片战争的根本原因是清政府不能忠实履行不平等条约。同时包含广州反入城

斗争或不履行条约拒绝修约，清政府消极外交、天朝观念等态度。



步骤 2：评：该观点是错误的。或该观点片面/不完全正确。

步骤 3：析： 层面 1：广州民众抗入城斗争是因为鸦片战争期间英军的暴行和在通商口岸的诸多纠纷，并

非盲目排外，表现出反侵略的正义性和爱国情怀。

层面 2：修约是英国对华侵略的一种策略和手段。《南京条约》等条约是对中国主权的侵犯。清政府不接受

强加的不平等条约，有一定的合理性与正义性；

层面 3：英国政府在华获得全面的政治、经济利益是其总目标，为达成此目标他们将不惜捏造任何借口是为

新一轮侵略。（第二次鸦片战争爆发的必然性）

步骤 4：总结第二次鸦片战争爆发的根本原因是英国政府为进一步攫取在华利益就会制造超越条约特权的侵

略战争；该学者观点是孤立的看待问题的表象，忽视了西方侵华的本质，是一种历史虚无主义。

版本二观点归纳：学者认为，第二次鸦片战争爆发的根本原因是清政府不能忠实履行不平等条约。

评：此观点是错误的（片面的），这两个原因都是表面的，如认为是根本原因，则有违历史事实。

析：广州民众反入城斗争是有其发生条件的。鸦片战争期间，英国的暴行和战后多起英国人恃强作恶的中

外纠纷，是造成广州民众仇外情绪的一个基本原因。要求修约，则是西方列强企图从中国攫取更多权益的

策略和手段。《南京条约》等一系列不平等条约签订后，西方列强虽从中国取得了许多特权。他们还要求获

得在中国实现鸦片贸易合法化、全境通商、北京设立使馆等特权。谋求在华全面经济与政治利益，这是西

方列强的根本目标，这个目标达不到，新的一场侵略战争迟早爆发，问题在于发动战争的时机和借口而已。

总结：事实证明，二次鸦片战争的根本原因在于西方列强要求越过条约特权在中国谋求更大利益。然而，

这位学者却抛开这一点，孤立片面强调清应严格执行现有条约，避免与列强正面冲突，似乎只要清遵守条

约，就能避免战争。


